

### Proposición importante

Mr. Merimée en la Diputación

Lo es y en alto grado la presentada por el diputado D. Antonio Echevarría a la Comisión Provincial en la sesión del día veintidos.

Se halla inspirada en un sentido verdaderamente altruista, enfocando a la realidad de las cosas que exige no perder un momento en la lucha por la cultura, cada día más necesaria, no tan solo para las satisfacciones del espíritu, que no es poco, sino también para llenar las exigencias de la vida material.

El Sr. Echevarría, que se interesa como buen diputado por la provincia que representa, ha comprendido lo útil que es para la juventud de hoy, hombres maduros del mañana, ensanchar la esfera de sus conocimientos rompiendo el cerco de hierro del estudio entre fronteras, y, con su proposición va a eso, a que Burgos y su provincia estudien en el cuadro de la vida de fuera y aprendan en él para asimilar lo útil y desechar lo que estorba.

Extractar la proposición sería matar la belleza de su sentido y por eso la transcribimos íntegra.

Decía el señor Echevarría a la Comisión provincial:

«El vocal que suscribe tiene el honor de proponer que al objeto de completar el intercambio franco-español es conveniente y útil que vayan los españoles a Francia, donde pueden aprender mucho, debiendo organizarse una excursión de estudiantes de esta provincia que vayan a devolver la visita que anualmente nos hacen los franceses, yendo a Toulouse a saludar al ilustre creador de la «Unión de Estudiantes Franceses y Españoles» Monsieur Merimée en su propia Universidad de donde partió principalmente la iniciativa.

Para la realización de dicha excursión en tiempo y fecha oportunos, las Corporaciones debían contribuir a juicio del proponente en la forma siguiente:

1.° Gestionando de los poderes públicos o de quien corresponda, la concesión de billetes especiales a precios reducidos, como suelen concederse a los Congresistas.

2.° Contribuyendo con alguna cantidad en metálico para ayuda de los gastos de alojamiento durante la estancia en Francia, y, para evitar que dichos gastos sean grandes, gestionar de las autoridades académicas francesas la concesión de alojamiento en los liceos oficiales donde existe el internado a los mismos precios módicos que pagan los alumnos franceses en dichos Establecimientos que están subvencionados por el Estado.

3.° Para la realización de este viaje podía aprovecharse la circunstancia de verificarse en el mes de Octubre próximo y en la Ciudad de Toulouse, un Congreso franco-hispano-portugués, cuyo principal objeto es estrechar las relaciones de los países latinos, fomentando en lo posible el turismo, que tantos elementos de vida proporciona a las ciudades visitadas por los turistas.

4.° Si, como es de suponer, la Ciudad de Burgos nombra representantes oficiales para que asistan a dicho Congreso, éstos pudieran muy bien ir acompañados de la excursión escolar a la que podrían agregarse cuantas personas quisieran, con lo cual se conseguiría el completo intercambio, demostrando que la provincia de Burgos quiere entrar en este movimiento nuevo de confraternidad latina.

5.° De la presente proposición debe darse cuenta al Excmo. Ayuntamiento de esta Ciudad, para que por lo que respecta a los alumnos de la misma ayuden a los gastos, poniendo también la idea en conocimiento de los Colegios de segunda enseñanza de los pueblos de la provincia para que tanto los padres de los alumnos, como los Ayuntamientos respectivos, vean si les es conveniente formar parte de la excursión. —Antonio Echevarría»

Íntul es decir que la Comisión acogió con entusiasmo la idea y queriendo que esta sea una realidad lo antes posible deliberó acerca de la manera de llevar a la práctica el pensamiento.

La feliz coincidencia de que Mr. Merimée, alma y vida del intercambio intelectual entre Francia y España, visitara a la Comisión cuando se hallaba ésta reunida, fué aprovechada para cambiar impresiones acerca de la iniciativa del Sr. Echevarría.

Requerido amablemente Mr. Merimée por el Sr. Hortiguéla, como Vicepresidente de la Comisión, para oír su autorizada opinión sobre esta materia, hubo aquél de exponerla en tonos de una sinceridad encantadora, verdaderamente «castiza», como él decía querer expresar las ideas y exponer las cosas.

Reinaba en Mr. Merimée y los señores Berrueta y Sebastián, que le acompañaban en la visita, un verdadero anhelo por facilitar a la Diputación cuantos datos necesitara para el desarrollo de tal idea, y a fé que dieron muestras de ello, pues a cuantas observaciones se les hicieron por los Diputados, observaciones inspiradas

en un noble deseo, los Sras. Merimée, Sebastián y Berrueta respondieron cumplidamente.

Fué, pues, tomada en consideración la propuesta del Sr. Echevarría para llevarla a la Diputación en pleno en su primera reunión con los datos y antecedentes ofrecidos por Mr. Merimée, y por ello merecen nuestros plácemes tanto el señor Echevarría como la Comisión provincial.

¡Así se fomenta la cultura y así se hacen Región y Patria!

### Escuela de Artes y Oficios y de Agricultura

El haber sido aprobada por el ministerio correspondiente, la Comisión encargada de organizar la Escuela Superior de Artes e Industrias de Jaén, según hemos leído en «La Correspondencia de España» del día veintidos, nos hace recordar al Excmo. Ayuntamiento, la pronta y favorable resolución del expediente que instruye con motivo del proyecto de bases presentado en el mes de Febrero pasado, para la creación en esta ciudad de una Escuela de Artes y Oficios y de Agricultura.

La Excmo. Diputación provincial, con un celo digno de elogio, por que la clase obrera se instruya, comprendiendo que de este modo se ha de fomentar de manera notable el desarrollo de la agricultura e industria de nuestra provincia en general, a poco de haber sido iniciada la idea por el diputado Sr. Andrade y presentado el mencionado proyecto, nombró la Comisión para que en unión de la que designe el Ayuntamiento, lleve a la práctica tan beneficiosa obra.

No dudamos que nuestro Municipio, comprendiendo la utilidad que dicha Institución ha de reportarnos, y dado lo exiguo de su entretenimiento, seguirá su ejemplo, para que, sin pérdida de tiempo, se reunan ambas Comisiones y se recabe del Estado la subvención necesaria, y con la que ha dotado a Centros análogos.

Cuanto antes se pida dicha subvención con menos dificultades se ha de tropezar para lograrla, pues a cada paso, y hasta en pueblos de mediana importancia, se están estableciendo estas Escuelas, debidas a la iniciativa de un senador o diputado, y sostenidas casi exclusivamente por el Estado.

Sabemos, y de ello nos congratulamos, que todos los concejales están animados de los mejores deseos y convencidos de lo muy necesaria que es su implantación para mejorar la situación del obrero y como consecuencia el bienestar general de la Ciudad.

Asimismo y por unanimidad, han acogido favorablemente la idea la Cámara de Comercio, Consejo provincial de Industria y Comercio y otras entidades cuyos acuerdos han comunicado a las Corporaciones provincial y municipal.

Todo ello nos hace concebir grandes esperanzas de que pronto será un hecho el funcionamiento de la Escuela, donde el obrero adquiere conocimientos que le sirven de base para el desarrollo de sus iniciativas íntimamente ligadas con la inteligencia de cada uno, don que no es patrimonio exclusivamente del rico. De este modo podrá tener alguna probabilidad de triunfo en la lucha por la existencia, que cada día se presenta con caracteres más alarmantes, siendo un deber sagrado e ineludible de los elementos directores, el ponerle en condiciones de defensa.

### Merecido ascenso

Ha ascendido a general de brigada el coronel del regimiento de la Lealtad D. Federico Montaner y Gil, nuestro querido amigo.

La inteligencia, las excelentes condiciones de mando del Sr. Montaner, le han hecho merecedor del ascenso, por el que le enviamos nuestra cariñosa y sincera felicitación.

### Magistrado muerto

En Zaragoza, a cuya Audiencia pertenecía, ha muerto, víctima de un desgraciado accidente, el magistrado D. Manuel Pablo Gómez.

Como el Sr. Gómez estuvo varios años en Burgos, donde supo captarse tantas simpatías, su muerte será seguramente muy sentida.

### INTERESANTE PARA BURGOS

### CONGRESO DEL TURISMO

Cumpliendo acuerdos del último Congreso de sindicatos de iniciativas se convoca el congreso del turismo en Toulouse para los días 10 al 15 del próximo Octubre.

Ya es sabido el propósito de estas asambleas de los sindicatos del turismo haciéndose propaganda de las excursiones y viajes por el extranjero, facilitando cuantas noticias y pormenores puedan interesar a los que realizan esas *tournees* para conocer países, costumbres y riquezas artísticas.

En el próximo Congreso de Toulouse tiene un interés especialísimo Burgos. Sabemos que amigos entusiastas de nuestra ciudad, que de veras desean hacer aquí un agradable centro del turismo, en lo que va en mucho la vida de esta población, quieren hacer allí una provechosa campaña. Se quiere revelar a Burgos en Toulouse ante los sindicatos de iniciativa y representantes de todas las naciones: dando conferencias con proyecciones sobre los monumentos históricos y artísticos de Burgos, y de su provincia.

Hay que promover en Burgos un movimiento de simpatía hacia el Congreso de Toulouse; hay que enviar a Toulouse nutrida representación de Burgos, que determine una franca orientación del turismo a España y a nuestra querida ciudad.

En el Ayuntamiento hay, según nuestras noticias, un ambiente favorable, un pensamiento de Sindicato del turismo. En la Academia de Ciencias sociales se ha puesto este asunto a la orden del día, planeándose una organización.

En estas cuestiones son muchas veces obstáculos insuperables menudencias de etiqueta. Y todo queda por hacer queriéndolo todos, y deseándolo todos.

El movimiento se demuestra andando. Manos a la obra.

Sr. Alcalde: convoque usted a una reunión, a la que invite a las personas y representaciones que su buen juicio le ha de aconsejar. Constituyamos inmediatamente el Sindicato de turismo y vayamos a Toulouse a hacer la causa de Burgos, que es de supremo interés.

¿No les parece bien a nuestros colegas?

### Bromas del domingo

Huelga, cólera y caciques

Los obreros mineros de Vizcaya siguen descansando a la fresca sombra de los castaños o cabe las mesas de la taberna de su inspirador, el nunca bastante bien ponderado Perezagua.

Porque suponemos que este Pérez acuático no habrá cerrado, a pesar de la huelga, la confortable tasca que, según noticias, posee y explota en la ciudad del Nervión.

Perezagua es todo un hombre. Perezagua agua las fiestas a los bilbainos; pero, en cambio, les da a los obreros la sangre de sus venas, el agua de su apellido y el vino de su taberna. Del cómo, cuánto y por qué de estos sacrificios no hay que hablar, pues seguros estamos los hará por pura filantropía y amor al proletariado. El, por lo menos, así lo cacarea, y pues los otros lo creen... ¡allá ellos!

Pero para Perezagua, patronos, proletarios, productores, pueblo, Patria, y todas las otras muchas pes que intervienen en este asunto, sería altamente beneficiosa una inmediata solución de la huelga, porque crea el vinícola concejal que el asunto hiede....

El cólera sigue su fúnebre marcha invasora con gran terror de los presuntos *casos* y entre la desesperación de vendedores y hortelanos que ven despreciada su mercancía. Ya es tiempo de que, por la baratura de los precios, podamos saborear otras frutas que esas calabazas, muchas de ellas con sombrero, que por acá nos hemos disfrutado.

¿Por qué tendremos ese miedo al cólera? Porque, en realidad, mucho más temible es un cacique y, sin embargo, ni nos causan *parva* ni la más leve aprensión y, hasta si algunas veces deseamos, Dios nos

perdone, la muerte de uno, no es por rencor, sino por darnos el gustazo de buscar otro que le sustituya.

¡El cacique!... Pero muchísimo peor que el cólera ¡qué duda cabe! ¡Y qué ocasión ésta para hacerlos desaparecer! buscad un hombre decidido, que sea capaz de oponerse a un capricho de su correspondiente cacique; éste, claro está, se pondrá iracundo, ¡colérico! ¡colérico!!

¿Lo veis? Cada cacique es un caso que por interés de la salud pública hay que hacer desaparecer o aislar por lo menos.

Sólo hacen falta los hombres decididos que actúen de microbios. ¿Los habrá?

C. y T.

### SOBRE HIGIENE

Rogamos al señor Inspector provincial de Sanidad que se dé un paseito por las Pastizas donde existe un amplio estercolero que infecta aquellas inmediaciones y las del próximo barrio del Hospital del Rey.

Nos parece que los actuales momentos son los más adecuados para gestionar u ordenar la desaparición de un foco de tal pestilencia.

A una agrayación brusca en su dolencia siguió la muerte de la bondadosa señora Doña María de la Concepción Santa María Alonso de Armiño, en la madrugada del lunes.

Un compañero a quien guardamos profundo afecto, el director del *Diario de Burgos*, Sr. Albarellos, llora esa pena de la muerte de su amada esposa.

En la amargura de estos días ha tenido el Sr. Albarellos los cariñosos consuelos de la amistad. Y nosotros queremos también unir a los pésames recibidos por el compañero y amigo, el nuestro, lleno de afecto y de sincero dolor.

### Callejeando

¡Colmo de colmos!

En un día de la semana pasada. La acción en plena luz, a las diez de la mañana, en medio de la calle burgalesa de la Paloma.

Un matrimonio extranjero, de porte muy distinguido atravesaba la calle, con aire apresurado; y con el mismo aire le iba en zaga una chiquilla rubia, guapetona, que aparentaba tener uso de razón, decentemente vestida, que a guisa de triunfo —y haciendo caso omiso de los *exponitaneos espectadores*—llevaba en la mano un papel que logró colocar en la parte posterior de la levita que llevaba la señora extranjera y hecha la gracia siguió su camino la niña, contestando con risas descañadas a los reproches que unos transeuntes se atrevieron a hacerla.

El hecho queda relatado tal como fué. La filosofía que de él se desprende [figuraosla! ¡Triste filosofía, amarga consecuencia, gritos de indignación y de rabia ahogada a la par que lástima, lástima inmensa hacia la niña guapetona que entretiene su ingenio en tales cosas, que por lo visto no sabe jugar de otra manera, que no conoce otras *travesuras propias y admisibles*.

¡Y queremos fomentar el turismo, la afluencia de forasteros y la mar de cosas!...

Muy bien, plausibles y hermosas iniciativas, pero antes hay que dedicarse con empeño, a que los nenos burgaleses (no todos, conste) se diviertan de otra manera, cambien de gracias.

Es época de vacaciones. Las clases están cerradas. ¡Ya lo sabemos! Pero que obra más cívica y más higiénica sería lograr despertar la afección, para que chicos y chicas se oxigenasen en las praderas, en nuestras sombrías incomparables, *haciendo educación física*, vigorizando el cuerpo, para equilibrar la inteligencia... y procurando el progreso de la raza... sin ineterse con nadie.

N.

### DE LITERATURA

### EL CURA Y EL MAESTRO

Murió hace pocos años. Yo le admiré por su dialéctica, lo respeté por su bondad y lo amé como merece quien cumple llanamente con la delicada obligación que le impone un ministerio elevado.

Asistía yo a la feria de un pueblo inmediato al mío, y en la procesión de la Patrona de la villa fué a mi lado un sacerdote a quien varios amigos requerían con empeñada insistencia a que predicara el sermón del día.

El sacerdote se excusaba con la falta de preparación, pero todo pretexto fué inútil ante los ruegos de los amigos.

El párroco del pueblo, secundando la reiterada solicitud, cedió la oración sagrada al sacerdote forastero y para mí desconocido.

El sermón fué verdaderamente admirable. El talento del predicador, unido a su entusiasmo de creyente, sacudieron y elevaron el espíritu del auditorio, produciendo emoción hondísima en todos con los ideales que con tanta fé como vehemencia explicaba y transmitía la palabra inspirada, clara y pronta.

Más de una vez hubo de reprimir el instintivo deseo de aplaudir la asombrosa disertación. Al final, el sacerdote fué efusivamente felicitado.

Le visité aquel mismo día, y desde entonces fui su amigo, aumentando el afecto conforme conocía su manera de ser, los detalles de su vida como sacerdote y su ilimitada caridad para los necesitados.

En su pueblo vivía modestamente con una hermana suya, sin lujo ni ostentación. Yo vi muchas veces su domicilio; el mobiliario no podía ser más modesto: sillas nada finas, algún que otro cuadro de asunto religioso colgaba de las paredes, y en la salita que actuaba de despacho una mesa de pino nada nueva, sobre la cual estaban un Cristo de metal, dos ó tres libros religiosos, una carpeta raída, un tintero de porcelana en cuyo borde se apoyaban dos ó tres plumas de ave, de las que quizá nadie más que él usara en la población, cuatro cuadros de santos y un reloj de ancha péndola y pesas de plomo completaban el adorno de la humilde habitación populosamente llamada *el despacho del señor cura*.

En aquel despacho me recibí repetidamente, y allí fué donde le ví la última vez.

En esta última visita me acompañó un amigo, que ya tampoco existe. Al verme entrar se levantó del sillón y vino hacia mí con los brazos abiertos, saludándome efusivamente con cariño paternal.

Estaba muy envejecido y acabado. Hablamos de muchas cosas que entonces, y aún ahora, son de actualidad.

Con voz sentidísima, temblona é insegura, me explicó el espanto que le causaban los atentados terroristas, que consideraba como el fruto de propagandas torcidas, creyendo que se les podía atajar con buenos ejemplos y sanos consejos de las clases directoras.

Yo mismo—añadía—podiera volver al buen camino a algunos de esos desgraciados que tales actos cometen.

El pobre cura, acostumbrado a la bondad de sus feligreses, a quienes apartaba del mal con sus prácticas y recomendaciones, no podía creer que hubiese hombres como las fieras, para cuyo ciego fanatismo no hay ejemplo ni palabras que puedan desviarles de su fatal camino.

¡Pobre cura, tan sabio como sencillo, tan confiado como bueno!

A los pocos meses de aquella visita murió en el púlpito de su iglesia, donde tanto trabajó, sin que jamás salieran de sus labios otras doctrinas que las dulces de Jesús, sin otras palabras que las de amor de Dios, caridad hacia los semejantes y perdón para los que, obcecados, siguen el mal camino.

Su vida ejemplar fué de todos admirada. Sus amigos más queridos eran los desgraciados, y sus trabajos más constantes los de atracción de los alejados de la Iglesia.

En todas partes entraba como un mensajero de bondades.

Se reclamaba su intervención para reunir a los mal avenidos y disipar toda clase de disgustos, porque en todo y para todo ponía en juego su talento y buena intención, siendo muy raros los casos en que él no solucionara las liferencias de modo satisfactorio.

Su modesto cocido fué muchas veces a la casa del pobre enfermo, contentándose, tanto él como su buena hermana, con otra cosa cualquiera.

Jamás preguntaba al necesitado para socorrerlo sus creencias ni opiniones. Para él todos los hombres eran sus hermanos, y si para ejercer con ellos la caridad no le bastaban sus recursos, acudía a todo el que pudiera ayudarle. Bautizos, casamientos y entierros hacíalos gratuitamente a los que por su situación no podían satisfacer los derechos y en la iglesia por él regida, la fé y la oración de los fieles

eran fortalecida y aumentadas por el incansable trabajo de aquel santo varón, tan modesto que no admitía ni el dictado de bueno, pues siempre decía que cuanto realizaba carecía de mérito porque se circunscribía al cumplimiento del deber.

Tengamos tolerancia — me decía — tengamos misericordia y perdonemos las faltas de nuestros semejantes. ¿Quién no ha faltado una vez? El que esté libre de culpa que arroje la primera piedra, dijo Jesús, y las piedras cayeron de las manos de los que antes se envalentonaban para arrojarlas sobre la mujer adúltera.

Al salir de la casa donde quedó el pobre viejo, que no volvió a ver más, dije al amigo que me acompañaba:

Si yo viviese al lado de este hombre practicaría todas sus enseñanzas, tanto por complacerle cuanto por entender que debía de hacerlo.

¿Que cuál era su nombre? Seguramente que me hubiese reñido en vida de dedicar la más pequeña alabanza a sus virtudes, y viviendo, como para mí vive en espíritu, no debo hacer nada de lo que en su vida material pudiera molestarle.

II

Era en otro pueblo aunque no a muchas leguas del anterior. El profesor de instrucción primaria era tan competente para el cargo que ejercía, que difícilmente se hubiese hallado otro que llenara tan bien su cometido.

Hombre de especiales condiciones, era tan respetado como querido por todo el vecindario.

La generación que él educó hizo del pequeño pueblo — no obstante la práctica de dedicar a las faenas del campo a los niños, apenas cumplen diez años — una de las mejores poblaciones de la comarca.

Serio, correcto y respetuoso con los niños, sabía hacer de ellos hombres tan provechosos para la sociedad como útiles para sí mismos.

A su voz obedecían los pequeñuelos sin protesta alguna, y sus explicaciones eran escuchadas y aprendidas tal como él lo deseaba, porque tenía el don rarísimo de transmitir conocimientos y prácticas sociales.

Yo, que alguna vez le visité en el pueblo de su residencia, me admiraba del cariñoso respeto que a sus convecinos infundía. Su presencia era más respetada que la de las mismas autoridades de la población y ni uno solo de los vecinos pasaba al lado del Maestro sin descubrirse ni saludarle con respeto.

En su escuela reinaba un orden completo y era de admirar la obediencia de aquel pequeño ejército a las serias órdenes de su general, de su amigo y compañero, pues todos estos títulos merecía de los niños.

También murió el buen profesor y su fallecimiento fué sentido por todo el vecindario, en el que, después de no pocos años que han transcurrido, se oye decir con mucha frecuencia: «Maestro de instrucción primaria como don Antonio Camacho Sánchez, será muy difícil que vuelva a tenerlo la Granjuela, pues que, por desgracia para la humanidad, no todos los maestros son como aquél».

Muchas veces me he dicho, recordando las bondades y aptitudes que para los cargos que ejercían reunieron mis dos buenos amigos muertos: con sacerdotes y profesores como ellos dos, que fueron ciudadanos íntegros, la vida sería de otra manera, porque se amarían los unos a los otros, que es el principio fundamental del bien de todos.

Hilario J. Solano.

## DON MARCELINO BONIFAZ

Contristado el ánimo profundamente, damos cuenta de la muerte del pobre don Marcelino, ilustre burgalés, funcionario probísimo y honrado, que por más de treinta años desempeñó en la provincia el cargo de Secretario de la Junta de Instrucción pública, cargo importantísimo y abrumador aquí en la región burgalesa donde hay tantas y tantas escuelas.

Dios haya acogido en su seno el alma del caballero sin tacha, que tan altos mantuvo los prestigios de su cometido administrativo. Todos los que cultivaron su trato lloran su muerte, y muy especialmente los maestros de la provincia que siempre encontraron bondad y justicia en el señor Bonifaz, tipo perfecto de la caballerosidad castellana.

Y a su familia la expresión sincera de nuestro pesar.

## Notas agrícolas

### ALGUNOS CONSEJOS para la celebración de la Fiesta del Arbol.

Lean ante todo las importantes disposiciones oficiales dictadas sobre este asunto, en especial el Real decreto de 17 de Marzo de 1904, y piensen que es útil en alto grado la formación de las Juntas locales y de Asociaciones de Amigos de la Fiesta del Arbol, porque si bien un solo individuo con escaso gasto puede realizarla, conviene interesar en el asunto al mayor número posible, para que sean muchos los que se consideren como propagadores.

No se olvide que el Estado cede gratuitamente semillas y plantas para celebrar las Fies-

tas de árbol, como para las poblaciones forestales, sin más gastos que los de embalajes y porte a la estación de destino. Pídanse datos a la Inspección de Repoblaciones Forestales e Ictícolas en el ministerio de Fomento (Madrid) y a los Ingenieros Jefes de las Divisiones hidrológico forestales y de los Distritos forestales.

Más que plantar muchos árboles conviene plantarlos bien, pues es de muy mal efecto que se pierdan los de la Fiesta. Al efecto, deben elegirse con cuidado las especies que hayan de plantarse consultando a personas entendidas, a los Ingenieros de Montes y Agrónomos, como también a sus Ayudantes, Peritos Agrícolas, etc., y no escasear lo necesario para el saneamiento del terreno, apertura de hoyos, guardería y defensa de lo plantado, riegos sucesivos y abonos en cantidades no excesivas, procurando que nunca estén éstos en contacto inmediato con las raíces del plánton.

Las dimensiones de los árboles deben ser apropiadas al destino de las plantaciones. En plazas y jardines se pueden colocar grandes árboles, si se les transporta con mucho cepellón. Y en caminos y paseos no deben emplearse plántones de menos de dos a tres metros de altura. Las plantaciones forestales deben hacerse muy espesas y en general con árboles pequeños, por ser más fácil que arraiguen, aunque no se les pueda dar riegos.

Conviene celebrar el acto con solemnidad, procurando que sea una verdadera fiesta para el pueblo, a fin de impresionar las imaginaciones de los niños y que miren el árbol con respeto, pero es inconveniente que resulte excesivamente costoso, si dificulta que se repita todos los años.

Y no se olvide que los discursos al aire libre deben ser cortos, muy cortos para no cansar a las infantiles oyentes y que estos tengan tiempo de presenciar las plantaciones.

## Al Sr. Gobernador

Es muy cierto que no nos acordamos los españoles de Santa Barbara más que cuando truena, y ahora que se ha puesto sobre el tapete la cuestión de higiene, con motivo de la aparición del cólera, vienen ocupándose las autoridades de dictar disposiciones que eviten la aparición del terrible mal.

Muy plausible nos ha parecido la circular de V. S. fecha 20 del actual, insertada en el Boletín oficial del día 22, y deseosos de coadyuvar a sus buenos deseos en pró de la salud pública, nos permitimos decir algo sobre el particular.

Sabido es que en época de epidemias una de las cosas que deben preocupar a los higienistas, son las condiciones de potabilidad de las aguas que abastecen a la población.

Pues bien, si V. S. se toma la molestia de darse un paseito hacia la Cartuja, podrá contemplar a la entrada del soto y un poco más abajo de la fuente del Prior, (vulgarmente conocida así) un estanque de agua potable, que surte a varias fuentes de la Capital y cuyo líquido también se emplea en el riego de las calles. Dicho depósito, se halla en tales condiciones de suciedad, y tiene tal cantidad de fango y porquería, que a nosotros nos ha parecido mentira ver el descuido en que se le tiene.

Seguramente que al ver V. S. el estado en que se encuentra tal depósito, comprenderá que no es necesario aguardar a que la epidemia venga de fuera, sino que puede muy bien producirse en casa, y adoptará las medidas que crea pertinentes para que tal estado de cosas cese por completo.

Rompemos, gustosísimos, con el anticuado molde que impera en la población, de no hablar ni decir nada en voz alta, sino censurarlo todo en voz baja, y nos prometemos ayudar a V. S. en su campaña, indicándole de vez en cuando algo que corregir, ¡que en verdad, hay mucho! creyendo que con esto cumplimos con nuestro deber.

Escritas las anteriores líneas, que no retiramos, para demostrar de este modo lo mucho que nos preocupamos por la salud pública, llega a nuestro conocimiento que el Sr. Alcalde, con su acostumbrado celo, ha ordenado que inmediatamente se proceda a la limpieza del Depósito aludido.

Confíabamos en la determinación que adoptara la autoridad correspondiente y aplaudimos sin reserva las órdenes del Sr. Alcalde, rogándole, sin embargo, que la limpieza del depósito en cuestión sea hecha todo lo frecuentemente que sea posible.

Del mismo modo aplaudimos con todo entusiasmo las órdenes que dicha Autoridad ha dado para que sean colocados retretes inodoros, en todas las dependencias del Ayuntamiento, así como otras disposiciones que ha tomado en pró de la higiene y de las cuales daremos detallada cuenta.

## PICOTAZOS

¿Ha leído V. las cuentas de la Fiesta en el Parral organizada por «La Gota de leche»?

—Sí.

—Y ¿qué le han parecido?

—Pues que hay comerciante que no ha querido perder ni los cascos.

—¿Qué me dice?

—Como lo oye; pero no crea V. otra cosa, son los cascos de botellas.

—¡Ah!

A propósito de cascos.

Lo que son las cosas; unos no se desprenden de ellos y a otros en cambio se les levantan; dígame sino algún que otro viejo que desde eso de la Gota le ha dado por hacer el amor.

—¿Como así? ¡Parece imposible!

—Eso digo yo:

«Misterios del organismo

Que nunca la ciencia explica».

—¿Será una manía?

—No se sabe, pero en tal caso es inofensiva, ya ve V., no le da por otra cosa en el Espolón que por eso y por cantar couplets.

—Y ¿cual es su obra predilecta?

—La *Viuda Alegre*.

Y ¿dónde estuviste el otro día?

—Fuí de excursión con la Colonia.

—¿Qué extraño! ¡No acostumbras a ir a las excursiones!

—En efecto, pero ¿sabes? la excursión era a la Cueva de Atapuerca y....

—¡Ah! Lo comprendo, te gustan las sombras.

—¡Es un capricho!

—¿Y qué tal la cueva?

—¡Ah! Es preciosa; está llena de estalactitas y estalacmitas.

En algunos sitios los excursionistas tropezábamos por falta de luz y abundaron las caídas.

—Dí, para no caer ¿os agarrabais a las estalactitas?

—No, casi siempre nos agarrábamos a las excursionistas ¿sabes? Ellas sostienen mejor el equilibrio. Los hombres somos muy torpes.

—Pues señor, estamos que no nos da el aire.

—¿Qué les pasa a ustedes?

—Nada que aún no sabemos el resultado del duelo entre Andrade y el Profesor Echavari.

—¿Y en el Club Conservador se sabe algo?

—¡Quia! Están como nosotros: *aprés*.

—Bueno, y si ese tercero en discordia que han nombrado resuelve que no tiene razón Andrade y que los conservadores no pueden ser católicos ¿qué van a hacer aquellos?

—La cosa no tiene duda se tendrán que ir con la conjunción antiliberal.

—Y ¿por qué?

—Naturalmente. ¿No lo ha leído V? «El que no pertenezca a ella no es católico.»

—Conformes, pero como para ser eso se necesita suscribirse con una peseta, me cabe la duda de qué se harán los que no la tengan.

—La cosa es clara, se harán ateos, les sale más barato.

En la redacción.

¿Se puede pasar?

—Adelante.

—¿Qué se le ocurre a V.?

—Vengo a ver si ustedes saben qué se ha hecho de aquellas juntas creadas por S. S. el Papa y llamadas de Acción Católico-social.

—Pues ¿qué pasa?

—Como ahora he visto que se están creando otras juntas para eso, no sé a qué atenerme.

—La verdad es que el caso es comprometido, parece una lucha de juntas.

—Y ¿qué me aconsejan ustedes?

—Nosotros no tenemos competencia, pero en fin, en caso de duda haga V.... *tablas*.

## El Instituto francés en Burgos

D. Rodrigo de Sebastián

El ilustre burgalés merece generales simpatías y aplausos unánimes que le tributamos entusiastamente por su actividad incansable, por su celo bien probado en esta obra de cultura internacional, de la que es alma y vida.

Desde el primer momento de constituirse la Unión, trabajando sin tregua, así administrativa como docentemente, despre-

ciando comodidades, renunciando al descanso veraniego y hasta abandonando intereses propios muy sagrados, se viene dedicando con todo el hermoso temple de su espíritu, con toda su bien forjada energía, a desenvolver y hacer progresar la Unión de estudiantes, en la que tiene puestos todos sus cariños.

Es de los nuestros. De los que laboran siempre, sin ver otro objetivo que el verdadero, el sincero, el que hace grandes a los hombres, que van tras un ideal, que persiguen una buena obra, poniendo en marcha la virtualidad de las fuerzas morales.

¡Adelante, Sebastián! A trabajar, trabajar siempre por la cultura, por España, por Burgos, que siempre tendréis el aplauso de los buenos, de los desinteresados, de los que comulgan en vuestras ideas de actividad y labor constante. Y no olvideis que esos votos son los que valen, porque los producen almas sanas, como las burgalesas todas que os admiran y os aplauden.

Para el sábado estaba anunciada la conferencia del Sr. Alonso Cortés, a la salida de las clases del Sr. Sarmiento, y de que en otro lugar damos conocimiento.

En la semana pasada el Dr. Castro venido de Madrid se ha hecho cargo de sus clases en los cursos comenzados por el Director Sr. Sebastián.

El miércoles se hicieron preciosos grupos fotográficos de la colonia por el afamado artista Sr. Vadillo al pie de la puerta del Sarmental y del arco de S. Esteban.

El jueves se realizó la anunciada excursión a las famosas cuevas de Atapuerca, en las que se hizo gran derroche de magnésio para contemplar los maravillosos aposentos de la gruta.

El viernes, durante la hora de tertulia, el literato salmantino Sr. Barrieta, nos sorprendió agradablemente leyendo — como él sabe hacerlo — unas cuantas poesías — las mejores si cabe selección entre lo opimo — de Gabriel y Galán, el poeta de los campos castellanos, el cantor de la vida natural, el bucólico contemporáneo.

Va aumentando el número de alumnos de los cursos, que siguen sucediéndose en el mejor de los éxitos.

El Sr. Merimée sigue recibiendo grandes muestras de afecto y respeto de los burgaleses, que aprecian en lo que vale su hermosa obra y su cariño singular por las cosas de España.

## SECCIÓN POÉTICA

### PASTORIL

... A la bellísima señorita Dolores Valladolid....

Es moza y fornida,  
meliflua y casta,  
la zagala hermosa  
que el rebaño guarda.

Al caer la tarde  
brumosa y templada,  
durmióse rendida  
la hermosa zagala.

Un garrido mozo  
de pristine fama,  
diz que enamorado  
de la bella estaba.

Contemplando absorto  
la silueta amada,  
dice, con acento  
que brota del alma:

—Duerme sin temores,  
duerme, mi zagala;  
yo velo tu sueño  
bajo la enramada....

Del valle a la cumbre,  
de aquí a la hononada,  
pacen los ganados  
que la moza guarda.

Las hojas, el viento,  
las aves, el agua,  
susurros de amores  
rumorosos cantan.

Soñando la hermosa  
llegan a su alma,  
campestres efluvios  
de amorosas ansias....

Y es que el mozo apuesto  
de honradez sin tacha,  
repite de cerca  
su dulce sonata:

—Duerme, zagalica;  
no temas, descansa;  
que velo tu sueño  
bajo la enramada....

L. MERINO.

Agosto, 1910.

## Bolsa política

La semana ha sido movida; díganlo sino los ministros que se la han pasado de viaje.

Después de muchas idas y venidas recalaron en San Sebastián para celebrar Consejo: éste como es natural, ha sido un Consejo pasado por agua del Cantábrico.

Sin embargo, el agua no la probaron los ministros, obediendo al adagio aquél: «de cuarenta para arriba», etcétera.

Lo que sí probaron fué el vino, pues en cuanto terminó el Consejo se fueron a Gran Casino de banquete a descansar de tanto trabajo.

¿Pero qué habían hecho?

El trabajo del Consejo resultó impropio, ya ven ustedes todo fué acordar ascensos y nombramientos.

Eso sí, se juramentaron los ministros para guardar reserva y, como sucede siempre que se juramentan, a los cinco minutos lo sabían hasta los limpiabotas del boulevard.

De lo que no se ocuparon fué de la huelga de Bilbao, la cual sigue buena de salud y engordando gracias a las pastillas Merino.

Y ahora que hablamos del Ministro de la Gobernación: ya se anuncia su viaje próximo a Canarias para arreglar el problema de la división territorial y verán nuestros lectores como el viaje es otro éxito: en cuanto llegue les parte por la mitad.

El que ya que no come en San Sebastián se ha ido a beber a Ginebra (agua por supuesto) es Moret, el cual se ha decidido a renunciar a la *mano de D. Leonor* en vista de que Los Borbollas, de Sevilla, los La Chica, de Granada y los Gómez de Burgos no aceptan su *mano*.

De política casera pocas cosas: la visita del ministro paisano Fray Diego al santuario de Aranzazu; no sabemos si para reconciliarse o pedir la inspiración del cielo para el nuevo destroy con que piensa dotar la Marina.

También hemos tenido de visita de santuarios al diputado por Castrojeriz, al don Práxedes Zancada.

Su viaje ha sido de coleccionista: se ha dedicado a recoger noticias de los sermones en que se ha puesto verde a su padrino Sr. Canalejas, y con todo ello piensa hacer una obra titulada

## FLORES MÍSTICAS

DEDICADAS A SU PADRINO POR UN NENE AGRADECIDO

Claro es que como la obra es de trabajo y lleva tiempo no le quedará apenas el necesario para conseguir la serie de carretas que tiene ofrecidas al distrito; pero esto no es tan importante: lo primero son las flores.

La semana ha terminado con un golpe dado a los taberneros.

El Gobierno se siente ahora celoso del cumplimiento de la ley del descenso dominical y vuelve a exigir el cierre.

Ya verán ustedes como para Marzo se le pasa el celo.

¿Será la temperatura la causa?

Nada de eso: es que hay elecciones.

## Salón de Reereo

Hoy domingo, a las nueve y media de la noche, se celebrará en esta distinguida Sociedad un baile de confianza el que promete, según nuestras noticias, estar muy animado.

## En las Huelgas

Ayer, con la solemnidad de ritual, fué elegida Abadesa de este Real Monasterio la Ilma. Sra. D.ª Petrá Zabarcé, dama de grandes merecimientos que cuenta con generales simpatías, por cuyo motivo ha sido acogido su nombramiento con el mayor agrado por sus numerosos amigos y conocidos.

Reciba nuestra más cordial y sincera enhorabuena.

## Pésame

A la avanzada edad de 74 años, ha fallecido el señor D. Ramón García y González, persona conocidísima en esta capital.

Con tan triste motivo, hacemos presente a su atribulada familia, y muy especialmente a nuestros queridos amigos don Clemente García y D. Pedro Carcedo, la expresión de nuestro sentimiento por la desgracia que acaban de experimentar.

—Pídanse Sal Vichy-Etat, para bebidas, comprimidos Vichy-Etat, efervescentes, y Pastillas Vichy-Etat, en sus envases de origen. Rehúcese toda imitación.

## EL CÓLERA !!

Vaya un estrago, señores, el que el cólera está haciendo en los rusos é italianos, sobre todo en los primeros.

Desde Rusia nos escribe Karrafistoki, (D. Pedro), amigo particular y en la prensa compañero, relándonos fielmente, los horrores que el imperio moscovita está pasando con el cólera, hace tiempo. Todos los días fallecen catorce mil ochocientos cincuenta y seis moscovitas, según datos que tenemos á la vista, por si alguno lo tomase á pitorreo.

Para atajar la epidemia son impotentes los médicos, no hay remedio en las boticas, ni es fácil hallar remedio, pues las gentes ignorantes que abundan en el imperio, dan más fe á lo que les dicen comadres y curanderos, y se entregan en sus manos mientras linchan á los médicos, y revientan cuando toman las infusiones de estiercol, y el contagio se propaga cuando acuden á los templos.

¿Quién se extraña de que mueran catorce mil ochocientos cincuenta y seis moscovitas á diario, por lo menos?

Pone los pelos de punta, pensar que el cólera fiero tomó y lleva en el bolsillo un billete kilométrico, sin que á la hora de ahora se sepa de un modo cierto, si se dirige á las Pampas, ó hacia aquí con el mochuelo. En España, por fortuna, y en Burgos por lo que veo, al cólera se le mira con un profundo desprecio, porque estamos prevenidos contra sus males y efectos y decimos al nombrarle:

¡Me alegro de verte bueno! Aquí estamos descuidados, aquí la higiene es un hecho, aquí las aguas del río son filtradas nada menos, y aunque huelen un poquito cuando el río está revuelto, no se nota mayormente más que á cuatrocientos metros; aquí no se encuentran focos de infección, ni mucho menos; contamos con tres ó cuatro sanatorios verdaderos, en los barrios de San Gil, de San Cosme y de San Pedro y un penal, que ni de encargo para hacer de lazareto.

Con estos preparativos, nos sale por un pimiento que en Rusia mueran al día, catorce mil ochocientos cincuenta y seis moscovitas, sobre poco más ó menos. ¿Que el cólera viene á Burgos? ¡Como si nada, tan frescos!

MELITIN.

## Servicio de carruajes

El acreditado constructor de carruajes Bernardino Lopidana, ha montado un nuevo servicio para todos los trenes al precio de 25 céntimos asiento y 25 céntimos por equipo que se facture.

### Puntos de Aviso

Lain Calvo, 16, teléfono n.º 16; Vitoria 14, taller de carruajes, teléfono n.º 24. Coches para viajes y paseos á precios económicos.

### Á SALAMANCA

**El Sr. Dominguez Berrueta**

El viernes por la noche, en la estación, Berrueta, el ilustre maestro, abrazó fuertemente á los buenos, á los leales amigos que acudieron á despedirle. Y el tren partió, dejándonos la tristeza de la separación.

Entre los amigos estaban Mrs. Merimée, Dibie y los Sres. Sebastián, Castro (don Américo) y Roca, varios distinguidos sacerdotes, el director, redactores y administrador de La Voz, y otras muchas personas cuyos nombres lamentamos no recordar.

Vuelve D. Martín Dominguez Berrueta, después de pasar una temporada en Burgos, á la lucha diaria, tenaz, fructífera, del periódico, de «su periódico», para el que guarda siempre un cariño hondo, paternal.

Nos deja gratísimos, inolvidables re-

cuertos. ¡Una verdadera lástima el no tenerle siempre con nosotros!

Aunque viene á estas tierras, para él tan queridas, á reponer su ánimo en el descanso, no desoye petición alguna de la amistad y gustosamente contribuye á realizar toda obra culta y bienhechora.

En la «Unión de Estudiantes franceses y españoles» por el apoyo que le ha prestado, se repite su nombre con admiración y cariño. A la «Academia de Ciencias» también, con su memorable discurso de mantenedor en el último Certámen, la ha otorgado eficaz é inteligentemente su cooperación valiosa.

Sus trabajos, por esta manera desinteresada y noble con que los realiza, dejan rastro de gratitud....

Para nosotros, conocedores de lo que vale Berrueta, como hombre de inmensa bondad, como escritor de inimitable estilo, como observador atinado y original de la vida, de toda la vida, y que hemos gozado, en las intimidades de una amistad franca de toda la nobleza de sus sentimientos y de toda la belleza de sus ideas, para nosotros el decirle «adios», ha sido muy violento sonando la palabra rudamente en nuestras almas. Y es que ahora, la ausencia, tiene un doble y doloroso sentido.

Es que, ¡y quiera Dios sea por breve tiempo! hemos dejado de ver no solo al amigo verdadero, sino al maestro queridísimo, del que tanto bueno hay que aprender, y que aún habiendo hecho en Burgos una labor que ha señalado su huella, seguramente ha de continuarla con la misma fe y el mismo entusiasmo, y para la que nos tendrá siempre á su lado.

La «Academia de Ciencias» deseando exteriorizar su afecto y admiración al Sr. Dominguez Berrueta, mantenedor del Certámen de Julio, le ha regalado una preciosa placa de un gran valor artístico encerrado en elegantísimo estuche. La placa ha sido construída, con suma delicadeza y esquisito gusto, por la casa de don Eustasio Villanueva.

## Venta de dos casas en Burgos

Hasta el día 27 de Septiembre próximo á las doce de la mañana se admiten proposiciones en pliego cerrado para la venta conjunta ó separadamente de las casas n.º 23 de la calle de Vitoria con jardín y n.º 2 de la de S. Lesmes, en el escritorio de los Sres. Fernández Villa y Hermanos, los cuales en nombre de los propietarios facilitarán recibo de los sobres que se les presenten.

Se dará preferencia en igual de otras condiciones á los que ofrezcan adquirir juntamente las dos fincas y los vendedores se reservan el derecho de rechazar todas las proposiciones si no las considerasen aceptables.

## SAN GIL

Solemnes son los cultos que la parroquia prepara para honrar á su santo patrono.

Después de la novena y jubileo con exposición de S. D. M. en los días 30 y siguientes, tendrá lugar el día 1.º del próximo mes la función en la que predicará el ilustrado canónigo D. Emilio Rodero Rea.

Con motivo de la festividad se estrenará una magnífica alfombra, regalo de una persona piadosa.

## Cecina

chorizos de la Rioja, Salamanca y de Pamplona, jamón y salchichón, conservas de carnes y pescados, quesos y toda clase de galletas; vinos de la Rioja, Navarra y Valdepeñas, estos á 4'50 cántara de 16 litros; Jerez, Málaga y moscatel; coñac, ron, y toda clase de licores, todo embotellado y por litros.

Especialidad en vinos para enfermos.

Prim, 21, Teléfono 105. EL BUEN GUSTO

Sucursal: Villalón, 1, Teléfono 73.

«Punta Brava»

## Una boda

En Canterets (Francia) se ha verificado la boda de la distinguida señorita Esperanza Murga, sobrina de nuestro querido amigo el Sr. Marqués de Murga, con don José M.ª Velluti, Marqués de Falces, de Torreblanca y del Cerro de la Cabeza.

La ocasión de felicitar al nuevo matrimonio nos hace recordar que los marqueses de Falces al hacerse cargo de su título prestan fidelidad ante la «tizona del Cid» que la casa guarda como rico tesoro.

Y nos ocurre preguntar por asociación de ideas, ¿la Junta del monumento al Cid, en Burgos, habrá aprovechado la estancia en esta del Excmo. Sr. D. Eduardo Martínez del Campo, su Presidente, para activar las gestiones?

## Nuestro folletín

En el próximo número comenzaremos á publicar en forma de folletín la sensacional novela titulada

## UN MAR DE SANGRE

Los crímenes de «Malatos»,

UN MAR DE SANGRE es original de uno de nuestros redactores, hombre aficionado á esta clase de crímenes.

En LOS CRÍMENES DE «MALATOS» encontrarán amena é interesante lectura aquellos de nuestros lectores aficionados á la sangre fresca.

UN MAR DE SANGRE sumirá á nuestros lectores en hondas reflexiones.

## UN MAR DE SANGRE

Los crímenes de «Malatos»,

es una obra espeluznante y muy moralita. Leed pues

## UN MAR DE SANGRE

Los crímenes de «Malatos»,

## Un Montepío

Tenemos noticias de que la ponencia encargada de redactar el proyecto para la creación del Montepío de empleados de esta Excmo. Diputación provincial, ha ultimado ya sus trabajos, y muy en breve se celebrará una reunión magna para tratar de la discusión y aprobación del Reglamento.

Digna de elogio es la actividad desplegada por los señores que componen la mencionada ponencia, pues en un mes escaso han dado cima á su labor.

### EN EL INSTITUTO

## Conferencia del Sr. Alonso Cortés

Ayer, con el deseo de escuchar al señor Alonso Cortés su conferencia «El romanticismo en España» se llenó de distinguido auditorio el salón de actos del Instituto.

El Sr. Concellón hizo la presentación del disertante alabando su modestia y ensalzando su labor de curioso investigador de archivos.

Y el Sr. Alonso Cortés, en tono de cátedra, desarrolló el tema en una larga, pesadísima, abrumadora conferencia.

Hace historia del romanticismo en España, con multitud de citas, demostrando una privilegiada memoria, y leyendo repetidamente trozos de autores diversos.

De vez en vez el público, allá hacia el final de la sala muestra sus impaciencias, y el señor Sebastián tiene que levantarse y con su actitud imponer silencio. También Mr. Dibie, para contener los movimientos de hastío se dirige al final del salón y allí vigila.

Pasa el tiempo. Un bedel solemnemente, como quien realiza una transcendental misión, coloca un candelabro sobre la mesa del conferenciante, y éste, con el mismo tono de voz, continúa la relación de obras y autores, y diciendo cosas que están al alcance de cualquiera que se tome la molestia de hojear un enciclopédico.

A nuestro lado una francesita no cesa de bostezar, se vé una colección de caras aburridas dignas de estudio y..... nos dormimos.

En sueños oímos estas profundas y originales frases: «pináculo de la gloria» «astros de primera magnitud», «se suicidó después de escribir unos versos», etc.

Y unos tímidos aplausos nos despiertan. ¿Cuántas horas habremos pasado en el sopor?

Y Mr. Merimée, con una cortesía exquisita, con una gran corrección dá las gracias al Sr. Alonso Cortés, al que estrecha efusivamente la mano.

Y al salir á la calle nos frotamos los ojos como quien sale de una pesadilla, y respiramos con entera libertad.

## Se vende

una mesa de escritorio en buen uso y muy económica.

Razón, en la Administración de este periódico, de cuatro y media á seis y media de la tarde.

## El Arzobispo de Sevilla

Ayer en el expés llegó á esta ciudad el Sr. Arzobispo de Sevilla, acompañado del chantre de aquella Catedral D. Miguel del Castillo, y hoy, en el rápido de las tres, ha marchado á Madrid.

—Empléense las auténticas aguas minerales alcalinas de Vichy-Etat embotelladas: Vichy-Hópital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande Grille (hígado). Producen siempre los mejores resultados.

## Conferencia Telefónica

(Servicio especial de nuestro redactor correspondiente)

Madrid 28

### De Bilbao

Esta mañana han llegado á esta capital los comisionados enviados por la casa del Pueblo de Madrid señores Caballero y Lucio Martínez, para interponer sus buenos oficios á fin de lograr la pronta solución de la huelga.

Fueron recibidos en la estación por numerosísimos huelguistas bilbaínos que les aclamaron.

Confíase en las gestiones que practique la comisión, deseando termine tan anormal estado de cosas.

### La huelga general

A pesar de los acuerdos que la Federación obrera ha adoptado, relativos á la declaración de la huelga general, créese ha de fracasar ésta por completo, ya que la mayor parte de los obreros son opuestos á ella.

Las Autoridades, sin embargo, han adoptado todas las medidas de previsión necesarias para evitar coacciones y garantizar la libertad de trabajo.

### ¿Una bomba?

Barcelona.—En la calle de Esparteros en el portal de la casa número 21 hallaron anoche un objeto sospechoso que por su configuración y envoltura parecía ser una bomba.

Aislado aquel trozo de calle en evitación de posibles desgracias y avisadas inmediatamente las Autoridades, procedióse con toda clase de precauciones á colocar el peligroso artefacto envuelto en una colchoneta dentro del carro blindado, y fué trasladado al campo de la Bota para proceder á su análisis.

### El Cólera

Madrid.—Según comunican telegráficamente de Roma, ayer ocurrieron en las poblaciones atacadas por la terrible plaga 25 casos nuevos, seguidos de defunción 18 de ellos.

Las autoridades continúan aislando los enfermos y adoptando todo género de precauciones.

En Brindisi, provincia de Secco, en la costa del Adriático, ha ocurrido un caso de cólera.

El Sr. Merino ha firmado los nombramientos del personal necesario para las estaciones sanitarias y ha hecho un llamamiento á los médicos bacteriólogos civiles en demanda de su cooperación. Han respondido inmediatamente al llamamiento del ministro tres afamados doctores y espérase que todos ellos se pongan á su disposición para adoptar las medidas de previsión que sean necesarias.

### Más de las huelgas

Madrid.—Continúan en igual estado las huelgas de Santander y la de los azucareros de Zaragoza.

La de la casa Meneses, en esta corte, ha sido solucionada, volviendo todos los obreros al trabajo.

### Accidente de aviación

Comunican del Hayre que con motivo de las fiestas de aviación en las pruebas de distancia, ha ocurrido un triste accidente que ha causado grande impresión.

El aviador Legagneux chocó violentamente con un poste enganchándose una de las alas del aparato y haciéndole dar una vuelta obligó á que el aviador se precipitase al suelo.

Mr. Legagneux cayó debajo del aparato donde se le extrajo con enormes heridas que hacen temer por su vida.

El aparato ha quedado inutilizado.

### Un suicidio

Las Palmas.—En un afamado establecimiento de peletería de esta capital se ha suicidado la joven esposa del comerciante, disparándose un tiro en la cabeza. En gravísimo estado fué trasladada al hospital, falleciendo mientras estaban practicando la curación.

—Ha llegado el Sr. Eulate, gobernador civil de Canarias.

## Buen surtido

en jamones avileses, gallego, andorrano, todo magro; chorizo de lomo especial para cruda, longaniza de lomo superior, lomo embutido, salchichón de Vich, clase extra, fiambres frescos, cabeza de jabalí, y jamón Strassburgo, cecina de vaca superior, todos los géneros á precios económicos y garantizados.

### LA EXTREMEÑA

GRAN SALCHICHERÍA DE MANUEL SANCHEZ

San Lorenzo, 36 y 38

### De Melilla

El general Marina, al mando de una columna compuesta por fuerzas de infantería, caballería y artillería, visitó hoy la nueva posición en el territorio de Benibugafar.

Ordenó que se construya en Punta-Negri un desembarcadero para aprovisionar la posición.

Esta es admirable: desde allá divisase la desembocadura del río Quert, tiene rica y abundante agua y domina además una extensa vega con huertas, olivos, naranjos y varios caseríos.

Hasta que sea fortificada, estará guardada por cuatro compañías de infantería y secciones de artillería, caballería y administración.

Al llegar la columna mandada por el general, presentáronse á éste los jefes de Benibugafar, Benisider y Benibuyagi, haciendo protestas de amistad á España.

El general Marina regresó en una lancha cartagenera, revistando el destacamento que protege el faro.

—La dimisión del jefe del ejército de operaciones, general Marina, ha producido en Melilla gran impresión.

Ayer recibió un magnífico sable que le regala el casino de la «Gran Peña» de Madrid.

## Información militar

El general Aznar, con un celo digno de todo encomio, se ocupa desde hace días de un asunto que ha de ser muy bien recibido por la opinión militar.

Se trata de que en los cementerios existentes terrenos para sepultura de los soldados fallecidos durante el servicio militar y que hasta ahora iban á la fosa común. Los Capitanes generales, con un celo digno de todo aplauso, se han dirigido á los Ayuntamientos que, con un desprendimiento elogiado, han respondido con verdadero desinterés á la idea.

Hasta ahora se tiene noticia de que en Madrid, Barcelona, Lérida, Tarragona, Sevilla, Almería y Córdoba se ha acordado ceder los terrenos pedidos.

El general Aznar, una vez que tenga datos completos de ella publicará una disposición que ha de merecer el aplauso de todos y dará las gracias á los donantes.

—En los círculos militares se hacen cálculos sobre quién será nombrado Director de la Academia de Caballería, en reemplazo del Coronel Souza, ascendido á General de brigada.

Los candidatos son cuatro: los Coronales Siferri, Roselló, Cortés y Argüelles. El primero es por ahora el que reúne más sufragios.

—El viernes ocurrió en el local que ocupa en Valladolid la Academia de Caballería un accidente que, por fortuna, no ocasionó desgracias personales. Se hundió el techo de una de las habitaciones, dedicada á almacén de ropas.

Esta habitación había sido denunciada ya hace tiempo por su estado ruinoso.

—Anteayer falleció en La Coruña el Comandante don Jesús Gómez Serrano, del Regimiento infantería de Marcia.

—Se ha dispuesto que los oficiales que se hallen en prácticas en los servicios de Remonta y Cría caballar cesen, y nombrando los que las han de ejercer durante un año agrícola y ganadero.

## IMPRESA

DE

**MARCELINO MIGUEL**

Esta casa es la que más barato trabaja; si quereis probarlo, visitadla y os convencereis de la verdad.

BURGOS.—Imp. de Marcelino Miguel.

Librería y Centro de suscripciones  
**A. Mollat** Bordeaux (Francia)

11 A 15 GALERIE BORDELAISE

Gran surtido de libros españoles.  
 Últimas obras de Derecho, Medicina  
 y Enseñanza.

ESTA CASA TIENE MONTADO UN SERVICIO  
 DE EXPORTACIÓN AL EXTRANJERO

Gran almacén de vinos y legumbres  
 DE  
**BONIFACIO IZQUIERDO**

Espléndido surtido en toda clase de géneros —Vinos de las mejores marcas.—Cafés, thés, chocolates, azúcares.—Variado surtido en pastas finas para sopa.—Depósito exclusivo de las pastillas de café para desayuno.

Pasaje de la Flora número 9. BURGOS.



“La Estrella,”  
 COMPAÑIA ANÓNIMA DE SEGUROS  
 Autorizada por R. O. de 8 de Julio de 1909.  
 Capital social: 10.000.000 de pesetas.  
 Desembolsado: 5.000.000 de pesetas.

SEGUROS DE INCENDIOS, VIDA, PAQUETES  
 Y MERCANCIAS.  
 TARIFAS MUY ECONÓMICAS.

Sub-Director en Burgos y su provincia: don  
 Edmundo Santa María Bravo.—Oficinas: Barrio Gimeno, núm. 25, 3°.

Autorizada la publicación de este anuncio por la  
 Comisaría General de Seguros en 28 de Diciembre  
 de 1909.

**Doctor C. Urraca**  
 OCULISTA

Consulta de once á dos. Gratis á los pobres.  
 Lain Calvo, 18, principal.

**Rufino Santa Olalla Gonzalo**  
 Huerto del Rey, 2 y 4.—BURGOS

Fábrica de libros rayados para Banca  
 y Comercio, Borrador, Diario, Mayor,  
 Copiadores, etc.

Talleres de Encuadernación.—Carto-  
 naje.—Cajas de cartón para toda clase de  
 industrias.—Estuches, etc.

PRECIOS ECONÓMICOS

**LA MUNDIAL**

SOCIEDAD DE PREVISIÓN Y AHORRO POPULAR  
 SEGUROS MUTUOS SOBRE LA VIDA  
 SEGUROS DE QUINTAS

**GARANTIA ESPECIAL** & **SEGURIDAD ABSOLUTA**

LA MUNDIAL es en España la única Sociedad administradora de Co-  
 operativas mutuas ó Asociaciones de PREVISIÓN y AHORRO POPU-  
 LAR que, además de las garantías exigidas por la nueva LEY DE SE-  
 GUROS DE 14 DE MAYO DE 1908, ofrece á sus asegurados la especial  
 garantía de responderles con un capital propio

(1.000 000 DE PESETAS TOTALMENTE SUSCRITO)

**FORMA.** . . . . en caso de vida un CAPITAL que puede ser el  
 doble del dinero entregado durante diez años  
 (por 1.000 ptas. unas 2.000)

**CONSTITUYE** al cabo de diez años una DOTE ó un CRÉDI-  
 TO para establecerse

**ASEGURA.** . . . una importante indemnización en caso de fal-  
 eimiento, por medio del contraseguro sin examen  
 médico.

**RECIBE.** . . . . entregas desde 250 pesetas por mes hasta 250  
 pesetas mensuales en el transcurso de diez años,  
 solamente.

**INVIERTE.** . . . todos los fondos de sus suscriptores exclusi-  
 vamente en Valores del Estado.

SUB-DIRECTOR EN BURGOS

**D. Edmundo Santamaría Bravo**

Barrio Gimeno, núm. 25, 3°.

GRAN FONDA Y RESTAURANT

**Martin Avila**

Almirante Bonifaz núm 22. Burgos.  
 Hospedaje completo. desde 5 pesetas, y co-  
 midas desde dos pesetas.

**Dr. A. Carazo**

efe de la Clinica Ginecologica del Hospital  
 y Dispensario de San Julián y San Quirce  
 PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MATRIZ  
 Consulta diaria de once á una  
 Calera, núm 13.

**JOSÉ N. QUESADA**  
 PROFESOR DE MÚSICA

Preparación para el Conservatorio y  
 repaso de la asignatura de música de  
 ambas normales.

Almirante Bonifaz, 13.—2°

**M. Antón**

CIRUJANO DENTISTA  
 Espolón, 42.

RELOJERIA, PLATERIA Y BISUTERIA

**Luis Torres**

Plaza Mayor, 35 y 36

Gran surtido en artículos de novedad para  
 regalos. Especialidad en composturas.



Después de dos concursos entre las mejores fábricas de relojes, el Gobierno italiano dió la preferencia al ZENITH, habiendo adquirido en el espacio de dos años 8000 relojes ZENITH, para los ferrocarriles. Los espléndidos resultados obtenidos por el reloj ZENITH en los últimos

concursos del observatorio Astronómico de Neuchatel (Suiza) lo colocan á la cabeza de las primeras marcas conocidas.

De venta en las principales relojerías.

**VDA. É HIJOS DE NAVARRO**

Plaza Mayor, números 37 y 38

Últimas novedades en sombrillas, abanicos, bastones, persianas, transparentes, hules para mesa y suelo, escobones, cepillos, plumeros, macetas y plantas artificiales, perfumería, juguetes, óptica, artículos de pler y escritorio, objetos de fantasía para regalos.

PRECIOS ECONÓMICOS

Gran Fábrica de carruajes de transporte de todas clases

MOV DA POR ELECTRO-MOTOR

**FEDERICO RAMOS É HIJO**

OFICINA Y TALLERES BURGOS FÁBRICA Y ALMACENES  
 Plaza de Vega, 13 Hospital Militar, 5 y 7

Carros de mulas, de bueyes, de par, volquetes, carretones, camiones, etc.—Construcción sólida y esmerada.—Personal inteligente y numeroso.—Reparaciones en el acto.—Poderosa maquinaria.—Carros de bueyes desde 225 pesetas.—Carros de mulas desde 150 pesetas.—Venta de rayos y pinas trabajados.—Venta de astillas.—Materiales inmejorables.—Grandes almacenes.

¿Quereis evitaros el abuso de fumar?

USAD LAS CÉLEBRES PASTILLAS DEL

**DOCTOR LABOSCHIN**

DE ADMIRABLES RESULTADOS EN TODO EL MUNDO

ÚNICO DEPÓSITO EN ESPAÑA

**SOCIEDAD ANGLO-IBÉRICA**

Apartado 350.—MADRID

Se remite gratis, folleto á quien lo solicite.

**LA CENTRAL**  
 GRAN SALÓN DE PELUQUERIA

LA MEJOR Y MÁS HIGIÉNICA

Almirante Bonifaz, 4.—BURGOS.

Consulta de Cirugía general

DEL DR. ABANGÜENA

DEL INSTITUTO RUBIO

Jefe de la Clinica de Cirugía general del Hospital  
 y Dispensarios de S. Julián y S. Quirce.

Consulta de once mañana á una tarde.

Plaza de la Libertad, núm. 5, pral.

**Valentin Marcos**

ALMACENES DE HIERROS CAMAS Y FERRERIA

Unico Representante en Burgos  
 de la Sociedad CEMENTO PORTLAND de  
 la acreditada marca EL CANGREJO.

Depósito: Calle del Mercado, 14

**INFORMACIÓN MERCANTIL**

**Burgos**

GRANOS

Continúa la recolección practicándose en nuestra  
 provincia bajo los mejores auspicios.

Los precios no han variado desde la semana anterior,  
 siendo los siguientes:

- Trigo mocho de 43 á 43 1/2 rs. fanega de 42 1/2 k.
- Rojo á 43.
- Alaga á 45 la fanega de 44 kilos.
- Cebada á 27 los 32 kilos.
- Centeno á 32 los 41 1/2 kilos
- Avena á 20 reales los 26 kilos.
- Habas á 39 reales los 32 kilos.
- Lentejas á 39 reales fanega de 42 1/2 kilos.
- Garbanzos desde 80 á 130 reales fanega.
- Titos á 32 y 33 reales fanega.
- Yeros á 28 reales fanega de 44 kilos.
- Algarrobas á 32 reales los 43 kilos.
- Alholvas á 25 reales fanega de 40 kilos.
- Esparceta de 26 á 28 reales fanega de 18 kilos.
- Harina de 1.ª á 17 1/2 reales arroba.
- Id. de 2.ª á 16 1/2 id. id.

A estos precios se aumentará un real en fanega por  
 comisión y gastos hasta colocar la mercancía sobre wa-  
 gón, cuando las compras sean en comisión, exceptuan-  
 do los trigos blanco y rojo cuyo aumento solo será tres  
 cuartos en fanega.

VINOS

- Tinto Aragón á 21 reales cántara.
- Claro Rioja á 24 id. id.
- Blanco Alhama á 25 id. id.
- Tierra de Madrid á 19 id. id.
- Vinagre Alhama del Rey á 24 id. id.

VARIOS ARTICULOS AL POR MAYOR

- Aceite á 56 1/2 reales arroba.
- Azúcar dorado 1.ª á 52 reales arroba.
- Id. blanco 1.ª á 53 id. id.
- Id. id. extra á 54 id. id.
- Id. Terrón 1.ª á 56 id. id.
- Pilón y Cortadillo á 1'48 id. id.
- Arroz monkili n.º 00, 49 ptas. 100 kilos.
- Id. n.º 0, 50 id. id. id.
- Id. n.º 1, 51 id. id. id.
- Id. n.º 2, 52 id. id. id.
- Id. n.º 3, 53 id. id. id.
- Id. n.º 4, 54 id. id. id.
- Id. n.º 5, 56 id. id. id.
- Arroz bomba á 61, 62 y 63 pesetas id.
- Almidón 40 reales arroba.

- Pimiento C.º Ss. extra 80 reales arroba.
- Id. id. 1.ª 72 id. id.
- Id. Flor 1.ª 56 id. id.
- Pimiento picante n.º 1, 72 reales arroba.
- Id. id. n.º 2, 64 id. id.
- Petróleo refinado 98 reales caja.
- Papel amarillo 35 id. bala.
- Jabón Barra 1.ª 82 céntimos kilo.
- Id. id. amarillo 74 id. id.
- Id. encarnado 84 id. id.
- Aceitunas barril 1 fanega Manzanilla 170 reales.
- Id. id. 112 id. id. 76 id.
- Id. id. 114 id. id. 40 id.
- Higos de Lepe 14 reales caja.
- Id. de Fraga 20 id. id.
- Pasas racimales desde 32 reales á 44 id. caja.
- Para la población aumenta los derechos de consumo.

OTROS ARTÍCULOS AL POR MENOR

- Aceite Montoro, el kilogramo 1'46 pesetas.
- Azúcar Dorado, id. 1'20.
- Id. Blanquilla, id. 1'20.
- Id. Florete, id. 1'30.
- Arroz Bomba núm. 1, id. 0'65.
- Id. id. núm. 5, id. 0'70.
- Id. Selecto, id. 0'80.
- Id. Monquili núm. 1, id. 0'55.
- Id. id. núm. 5, id. 0'60.

- Aceitunas de Manzanilla de 1.ª, id. 1'20.
- Id. de la Reina de 1.ª, id. 2.
- Jabón de 1.ª blanco, id. 1'05.
- Id. de 1.ª amarillo, id. 0'90.
- Azúcar de Pilón, id. 1'50.
- Pasas racimales de Málaga, id. 0'90.
- Higos de Fraga escogidos, id. 0'60.
- Pimiento de cáscara superior, id. 1'75.
- Id. flor de r.º, id. 1'25.
- Café Yahuco tostado, id. 5'50.
- Id. Puerto Rico, id. 4'50.
- Alubias del Barco de Avila, id. 0'70.

GANADOS

- Bueyes á 66 reales arroba.
- Ternera á 5 reales el kilo en vivo.
- Lechazo á 2 1/2 reales la libra en vivo.
- Cerdo cebado á 54 reales la arroba.
- Carneros de 25 á 30 pesetas uno.

LANAS

- Lavada, clase corriente de 24 á 26 pesetas la arroba.
- Superior, de 27 á 31 id.
- Añinos sucios blancos, desde 12 hasta 13'75 id.